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Proč se věnovat plotům?

Obec Staříč se chce dlouhodobě věnovat kvalitě veřejného prostoru.  
Tento manuál je jedním z prostředků, které pomáhají postupně  
zlepšovat prostředí obce.

Ploty jsou zdánlivě drobný prvek, ve skutečnosti ale výrazně ovlivňují 
charakter ulic. Tvoří dlouhé souvislé linie podél veřejných prostranství  
a lidé je vnímají při každodenních procházkách, cestě do školy nebo  
při jízdě na kole.

Oplocení sice patří k soukromým pozemkům, ale zároveň je viditelné  
z ulice a spoluvytváří podobu veřejného prostoru. Vhodně zvolený plot  
dokáže ulici zklidnit a zpříjemnit, zatímco nevhodné řešení může prostředí 
zbytečně zatěžovat.

Cílem tohoto manuálu je nabídnout jednoduchá doporučení, která 
mohou majitelům pozemků pomoci při úpravách nebo výměně oplocení. 
Doporučení jsou dobrovolná.

I drobné změny, které vznikají postupně při rekonstrukcích a úpravách, 
mohou výrazně přispět k tomu, aby Staříč působil jako příjemné místo  
pro život.
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Vizuální kvalita prostředí
Křiklavé barvy, reklamní plachty nebo nevhodné materiály zhoršují vzhled 
veřejného prostoru. Jednoduché řešení naopak pomáhá podobu ulice sjednotit.

Vliv na charakter ulice
Ploty tvoří dlouhé linie podél ulic. Jejich podoba výrazně ovlivňuje, zda ulice 
působí klidně a přívětivě, nebo naopak nepřátelsky.

Pocit bezpečí a otevřenosti
Otevřenější předprostory a nižší nebo živé ploty podporují přirozený kontakt 
mezi domy a ulicí a mohou posilovat pocit bezpečí pro všechny, kdo 
prochází okolo.

Kontakt s přírodou
Živé ploty přinášejí do ulic zeleň, zlepšují mikroklima a vytvářejí příjemnější 
prostředí pro každodenní pohyb.

Proč se věnovat plotům?
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Jak postupovat?

1
2

3

Návrh
Nechte si zpracovat moodboard, vizualizaci nebo 
nákres oplocení, tak aby všichni měli přehled, o co se 
jedná. Také doložte rozměry a materiál, ze kterého bude 
plot vyrobený. Pokud si nevíte rady, na obci vám rádi 
pomůžou.

Konzultace
Podklady pošlete na adresu epodatelna@obec-staric.cz. 

Výroba
Teprve po konzultaci a odsouhlasení nechte plot 
vyrobit a nainstalovat.

mailto:epodatelna@obec-staric.cz
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Doporučený přístup k oplocení

1) Nejlepší plot je často žádný plot
V mnoha případech není oplocení nutné. Otevřený předprostor vytváří 
měkkou hranici mezi soukromým a veřejným prostorem.

Takové řešení je příjemné pro každodenní procházky místních obyvatel 
i návštěvníků a podporuje přirozený dohled nad ulicí. V lokalitách s nízkou 
kriminalitou může být otevřený prostor bezpečný a zároveň výrazně přispívá 
k přívětivé atmosféře místa.

2) Pokud plot, tak živý
Pokud je oplocení nezbytné, je vhodné upřednostnit živý plot. Přirozeně doplňuje 
prostor a zároveň plní řadu dalších funkcí: zachytává prach, tlumí hluk a pomáhá 
zmírňovat mikroklimatické výkyvy.

Doporučení:

•	 Upřednostňujte listnaté dřeviny před jehličnany. Jehličnany vytvářejí hluboký stín 
a mohou vysušovat půdu. Některé druhy navíc přenášejí choroby (např. jalovce 
rez hrušňovou). Husté jehličnaté ploty také snižují přehlednost prostoru.

•	 Vhodnými druhy jsou např. habr, ptačí zob, dřín, svída nebo javor babyka.

•	 Živé ploty vyžadují pravidelnou údržbu. Je vhodné zvolit extenzivní živý plot, 
který se zpravidla stříhá jen jednou ročně, má přirozený tvar a umožňuje vyšší 
druhovou rozmanitost rostlin.
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Doporučený přístup k oplocení

4) Vyhněte se plachtám
•	 Na plotech nemají být plastové reklamní plachty ani jiné velkoformátové 

reklamní nosiče.

•	 Reklamní plachty zhoršují vzhled ulic, vytvářejí vizuální smog a snižují kvalitu 
veřejného prostoru.

3) Jednoduché a klidné barevné řešení
U pevných plotů je vhodné volit materiály jako dřevo a kov a také 
nenápadné přírodní barvy, které dobře zapadnou do prostředí. Doporučená 
maximální výška pevného plotu je 150 cm, včetně podezdívky do 30 cm.

Doporučené barvy:

•	 antracitová nebo černá,

•	 hnědá.

Jednoduché barevné řešení pomáhá sjednotit vzhled ulice a nechává 
vyniknout zeleň, architekturu a veřejný prostor.
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Volně přístupný prostor mezi bytovými domy 
je kultivovaný a působí dojmem, že se o něj 
někdo stará. Takové prostředí přirozeně odrazuje 
od vandalismu.

Neinstalujte vysoké pevné ploty, které vytváří 
neatraktivní, mrtvé prostředí pro kolemjdoucí.

Neinstalujte plastové plachty.

Kombinace nízkého dřevěného plotu se zelení, která 
také poskytuje více soukromí.

Nepoužívejte křiklavé barvy.

Ukázky řešení

Ukázka listnatého živého plotu, který vytváří 
soukromí, ale nezatěžuje okolí bariérou.
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Zábradlí se používá jen v místech, kde je to nutné 
pro bezpečnost – například u větších výškových 
rozdílů nebo mostků. Vhodnějším vizuálním 
oddělením jsou například pásy s nízkou  
přehlednou zelení.

Pokud je zábradlí potřeba, obec preferuje lehké 
a vizuálně nenápadné konstrukce, které nepůsobí 
masivně a nenarušují charakter místa.

Obec chce při postupné obnově veřejného prostoru 
omezovat používání křiklavých barev a přecházet 
k tlumeným, přírodním odstínům.

Minimum zábradlí Subtilní design Bez křiklavých barev

Strategie obce při používání zábradlí
Obec při úpravách veřejného prostoru usiluje o to, aby zábradlí bylo používáno pouze 
tam, kde je z bezpečnostních důvodů skutečně nezbytné. Nadměrné množství bariér 
může prostor zbytečně uzavírat, komplikovat pohyb a zhoršovat vzhled ulic.



Manuál oplocení ve Staříči

Publikaci vydala obec Staříč v roce 2026. 

Tuto publikaci zpracoval neziskový spolek Naše kultivovaná města, z. s.

Layout a texty: Veronika Rút

Konzultace: Vilém Jurek

Fotografie: Veronika Rút, ChatGPT, Tadeáš Tobeš, Emma Džurbanová

Grafický design: Veronika Rút

Písmo: Poppins

Copyright © Veronika Rút, 2026

https://www.kultivovanamesta.cz/



